2MR - Theéorie

Courbure et point d’inflexion

Soit f la fonction donnée par le graphe ci-dessous.

On constate intuitivement que

e La dérivée f' de f est décroissante
sur l'intervalle [a;k] (les pentes des
tangentes a la courbe décroissent sur
la; k). La courbe est dite concave;

e Ladérivée f' de f est croissante sur I'in-
tervalle [k; b] (les pentes des tangentes a
la courbe croissent sur [k; b]). Lacourbe 4
est dite convexe

¢ Au point K; il y a changement de cour-

bure. On dit que K est un point d’in- o k b
flexion de la courbe.

Mathématiquement :
Soit f une fonction dérivable sur un intervalle ouvert I =|m;n|.

Une fonction f est dite convexe (respectivement concave) sur I si pour tout a € I, la
courbe y = f(z) est au-dessus (respectivement au-dessous) de la tangente en (a; f(a)).

Plus précisément : Jf audessus fofe
—0

— convexe sur [ si f(z) > f(a) + f'(a)(z — a) pour tout z,a € [

— concave sur [ si f(z) < f(a) + f'(a)(z — a) pour tout z,a € I
Su-dessous
S’il existe ¢ €lm;n[ avec y = f(z) concave (respectivement convexe) sur |m; ¢| et convexe
(respectivement concave) sur |¢; m[, on dit que ¢ est un point d’inflexion de la courbe.

Courbure et dérivée seconde

Soit f une fonction deux fois dérivable sur un intervalle ouvert I =|m;n[. Notons f” = (f’)’
la dérivée seconde.

1. fest convexesur I < f’(z)>0 Vzel el
2. festconcave sur I < f"(z) <0 Vzel gl'c\))y\e
If

{I(lx\=o dos (% J{(X\) ey un poink ol‘\‘:\flexxm e?

Exemple
Etudier la courbure de la fonction f définie par f(z) = 223 — 322 — 36z + 6.
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